

Отзыв

на автореферат диссертации Пряникова Максима Викторовича на тему: «Клиника, диагностика и хирургическое лечение кистозных вестибулярных шванном», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.18. – «нейрохирургия».

Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнений т.к., согласно литературным данным, вестибулярная шваннома – достаточно распространенная нейрохирургическая патология с частотой встречаемости до 2,3 случаев на 100 тыс. населения, что составляет порядка 10% всех интракраниальных новообразований. Несмотря на широкое внедрение современных и высокоточных методов нейровизуализации, совершенствование методик микрохирургических вмешательств, использование интраоперационного нейрофизиологического мониторинга проблема диагностики и лечения пациентов с данной патологией сохраняются и по настоящий момент, с учетом парастволовой локализации данного типа опухолей в пределах мосто-мозжечковой арахноидальной цистерны, а также тесным контактом новообразования с функционально-значимыми структурами указанной топографо-анатомической области. В этой связи хирургическое вмешательство несет в себе потенциально высокий риск возникновения серьезного неврологического дефицита, грубой инвалидизации пациентов и возможного летального исхода. В диссертационной работе автор справедливо отмечает, что с учетом наличия кистозного компонента целесообразно выделять подобные опухоли в особую группу вестибулярных шванном, которые в отличие от солидных новообразований имеют особенности клинической и нейровизуализационной картины, отличаются тактикой и техникой хирургического вмешательства, характеризуются особенностями течения послеоперационного периода, а также могут иметь более высокую частоту осложнений и неблагоприятных исходов.

Соискателем четко сформулированы цель, задачи и выбраны адекватные им методология и методы исследования, которые основаны современных¹³ принципах теоретической и практической нейроонкологии.

В диссертационной работе автором впервые проведено комплексное исследование, посвященное изучению проблемы лечения пациентов с кистозными вестибулярными шванномами, уточнены и дополнены существующие данные о распространенности вестубулярных шванном с кистозным компонентом, охарактеризованы особенности их клинической

картины и классификации. Путем проведения сравнительного анализа кистозных и солидных вестибулярных шванном выявлены основные отличия в их клинической картине в предоперационном и раннем послеоперационном периодах. На основании полученных данных определены особенности хирургической тактики и техники хирургического вмешательства в случае вестибулярных шванном с кистозным компонентом, с учетом выраженного адгезивного процесса между капсулой опухоли и прилежащими к ней сосудисто-нервными структурами, а также в зависимости от характера и расположения кистозного компонента в пределах опухоли. Совокупность вышеперечисленных утверждений характеризует несомненную новизну исследования, а также ее теоретическую и практическую значимость.

Достоверность полученных результатов не вызывает сомнений в связи с тем, что исследование выполнено на достаточно большом клиническом материале (178 пациентов) в профильном нейрохирургическом стационаре. Системная обработка полученных данных проведена с использованием современного и математического аппарата.

Автореферат содержит основные положения диссертационного исследования, которые конкретны, полноценны, убедительны. Выводы соответствуют частным задачам, поставленным соискателем в начале научного исследования, они полностью отражают содержание работы. Указатель литературы содержит 123 источника отечественных и зарубежных авторов. По теме диссертации опубликовано 9 работ, из них 2 в рецензируемых журналах, рекомендованных перечнем ВАК Минобрнауки РФ.

Исследование выполнено на высоком методологическом уровне и имеет четкий дизайн, основанный на результатах как ретроспективного, так и проспективного анализа в основной группе (пациенты с кистозными вестибулярными шванномами) и группе сравнения (пациенты с солидными вестибулярными шванномами). Результаты, полученные автором, легко воспроизводимы, обоснованы и могут использоваться врачами нейрохирургических отделений. Принципиальных замечаний по содержанию и оформлению автореферата нет.

Заключение

Диссертационное исследование Пряникова Максима Викторовича на тему: «Клиника, диагностика и хирургическое лечение кистозных вестибулярных шванном», выполненная под руководством доктора медицинских наук Тастанбекова Малика Маратовича является самостоятельным завершенным научно-квалификационным трудом, в котором содержится решение актуальной научной задачи.

Считаю, что исходя из положений диссертации и содержания автореферата, настоящая работа по актуальности, новизне, достоверности полученных результатов, научной и практической значимости полностью отвечает высоким требованиям, изложенных в пункте 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в редакции постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.18 – «нейрохирургия».

Ведущий научный сотрудник отдела «инновационных проектов в нейрохирургии и вертебрологии» научно-исследовательского института травматологии ортопедии и нейрохирургии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Саратовский государственный медицинский университет имени В.И. Разумовского» Минздрава России, доктор медицинских наук по специальности 14.01.18. – «нейрохирургия»

Бажанов Сергей Петрович

Личную подпись Бажанова Сергея Петровича заверяю:

Адрес организации:
410002, Саратовская область, г. Саратов,
ул. Чернышевского, д.148
e-mail: baj.s@mail.ru
тел: +7(8452) 393-065; +7-987-317-81-26

Подписи

ЗАВЕРЯЮ
Начальник ОК СВМ



«12» марта 2019 г.